pnuEss Centralna Komisja Egzaminacyjna

ég:/ Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczecia egzaminu.
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e WPISUJE ZDAJACY Miejsce
e na naklejke
g KOD PESEL z kodem
5
EGZAMIN MATURALNY
Z GEOGRAFII
POZIOM ROZSZERZONY MAJ 2012
Instrukcja dla zdajacego
1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 24 strony .
(zadania 1-34) oraz barwna mape. Ewentualny brak ClZSaOS praq;'
zgtos przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin. minu
2. Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym
przy kazdym zadaniu.
3. Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym

tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.
Pamictaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.
Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z linijki, lupy
I kalkulatora.

Barwna mape mozesz oderwac, ale po zakonczeniu pracy
w10z ja do arkusza egzaminacyjnego.

Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj
numer PESEL i przyklej naklejke z kodem.

Nie wpisuj zadnych znakdw w czeSci przeznaczonej
dla egzaminatora.

Liczba punktow
do uzyskania: 60

MGE-R1_1P-122




2 Egzamin maturalny z geografii
Poziom rozszerzony

Zadania 1.-8. wykonaj na podstawie barwnej mapy fragmentu Karkonoszy oraz wlasnej
wiedzy.

Zadanie 1. (1 pkt)

Podkresl nazwy powiatu i wojewodztwa, w ktorych znajduje si¢ przedstawiony na mapie
fragment polskich Karkonoszy.

Powiat: cieszynski, jeleniogorski, przemyski

Wojewddztwo: dolnoslaskie, matopolskie, opolskie

Zadanie 2. (2 pkt)

Ponizszy profil terenu wykonano wzdtuz trasy turystycznej: rozwidlenie drég obok miejsca
wypoczynkowego (B3) — niebieski szlak — dno Kotta Matego Stawu (B3) — ruiny schroniska
im. B. Czecha (B2) — zielony szlak w kierunku Kotta Wielkiego Stawu — czerwony szlak —
ruiny schroniska ks. Henryka (A2) — rozwidlenie drog obok miejsca wypoczynkowego (B3).

rozwidlenie drog rozwidlenie drog
obok miejsca obok miejsca
wypoczynkowego wypoczynkowego
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Na podstawie: www.pttk-jg.pl

Na podstawie mapy przyporzadkuj podanym w tabeli obiektom miejsca na profilu.
Whpisz do tabeli litery, ktorymi je oznaczono.

Obiekt Miejsce na pr(_)fllu terenu
(wpisz litere)

schronisko Samotnia (B3)

Kozi Mostek (B2)

ruiny pomnika RGV im. T. Donata (A2)

ruiny schroniska ks. Henryka (A2)
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Zadanie 3. (1 pkt)
Podaj wysokos¢ Gwiazdy Polarnej obserwowanej z punktu widokowego przy zielonym
szlaku (B1/B2).

OdpowWiedz .......ccevvereeieiiriieene.

Zadanie 4. (1 pkt)
Zdjecie wykonano z czerwonego szlaku turystycznego (A2). Litera A oznaczono jedno
ze schronisk turystycznych, litera B jedno z jezior.

Sniezka

Fot. M. Stepowicz, www.stepow.pl

Na podstawie mapy podaj nazwy wlasne obiektdw geograficznych oznaczonych
na fotografii literami A i B.

Litera na fotografii Nazwa obiektu geograficznego
A
B
) Nr zadania 1. 2. 3. 4.
Wypelnia - ['\Maks. liczba pkt 1 2 1 1

egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Poziom rozszerzony

Zadanie 5. (2 pkt)

Oblicz czas przejscia ze schroniska Nad L.omniczka (D3) szlakiem czerwonym na szczyt
Sniezki (D3), wiedzac ze dlugosé tej trasy na barwnej mapie wynosi 12 cm. Przyjmij, ze:
— schronisko Nad L.omniczka jest potozone na wysokosci 1002 m n.p.m.

—srednia predkosé pieszego turysty na nienachylonym odcinku szlaku wynosi 4 km/h

— kazde 100 m podejscia wymaga doliczenia 10 minut.

Zapisz obliczenia.

Obliczenia

Czas przejsciatrasy ......cccoceeveevvereereennenn

Zadanie 6. (1 pkt)

Podaj trzy roznice migdzy elementami srodowiska przyrodniczego obszarow polozonych
na mapie w polach Al i B3.

Zadanie 7. (1 pkt)
Kociot Matego Stawu (A3/B3) ma geneze polodowcowa.
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Kociot Matego Stawu powstat w wyniku
A. abrazji.

B. deflaciji.

C. egzaracji.

D. korazji.
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Zadanie 8. (2 pkt)
Na rysunkach wykonanych w réznych skalach przedstawiono batygrafie dwoch jezior
polodowcowych w Karkonoszach: Wielkiego Stawu i Matego Stawu.

0 20 40 60 80 100m

Maly Staw

0 20 40 60 80 100m

Na podstawie: A. Jahn (red.), Karkonosze Polskie, Ossolineum, Wroctaw 1985

Na podstawie rysunkow opisz trzy roznice migdzy Wielkim Stawem a Malym Stawem.

] Nr zadania 5. 6. 7. 8.
Wypelnia [ Maks. liczba pkt 2 1 1 2

egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadania 9.-11. wykonaj na podstawie mapy i wlasnej wiedzy.

Na mapie wskazano wybrane przyladki Afryki wraz z ich wspotrzednymi geograficznymi
oraz oznaczono literami A—G siedem punktow. Kolejne potudniki i réwnolezniki narysowano
co 10°, zaczynajac od potudnika 0° i rownika.

Przyladek Zielony
(¢ = 14°43'N,
A =17°30'W)

Przyladek Igielny
(¢ = 34°50'S,
A =20°00’E)

Na podstawie: Geografia — Materiafy dydaktyczne, ptyta CD, Wydawnictwo Szkolne PWN, Warszawa 2006

Zadanie 9. (2 pkt)
Uzupeknij zdania. Wpisz odpowiednie litery (A—G) z powyzszej mapy.

Na réwniku znajduje si¢ punkt oznaczony litera .......... .

Na potudniku 0° znajduje si¢ punkt oznaczony litera .......... :

23 wrzesnia — Stonce wschodzi najwczesniej w punkcie oznaczonym litera .......... .
22 grudnia — Stonce goruje najwyzej w punkcie oznaczonym litera .......... :

22 czerwca — dzien jest najdtuzszy w punkcie oznaczonym liters .......... :
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Zadanie 10. (1 pkt)

Oblicz wysokos¢ gorowania Stonca w dniu 22 czerwca na Przyladku lgielnym. Zapisz
obliczenia.
Obliczenia

Wysokos¢ gorowania Stonca .......................

Zadanie 11. (1 pkt)

Oblicz godzine czasu stonecznego w Warszawie (52°14'N, 21°00'E), gdy Slonce goruje
na Przyladku Zielonym. Zapisz obliczenia.

Obliczenia

Godzina czasu stonecznego w Warszawie ............c..........

Zadanie 12. (2 pkt)

a) Przyporzadkuj informacjom w tabeli po jednym odpowiednim minerale wybranym
z podanych ponizej. Wpisz do tabeli nazwy tych mineratow.

Mineraty: kalcyt, korund, kwarc, gips

Glowny skladnik Twardosé .
. . Nazwa mineratu
chemiczny w skali Mohsa
Al,O3 9
SiO; 7

b) Przyporzadkuj informacjom w tabeli po jednym minerale wybranym z podanych
ponizej. Wpisz do tabeli nazwy tych mineralow.

Mineraty: kalcyt, korund, ortoklaz, talk

Zastosowanie mineralu Nazwa mineralu

Jest gtownym sktadnikiem skat, z ktorych produkuje si¢
wapno i cement. Stosowany jako topnik w przemysle
metalurgicznym.

Uzywany gtdwnie w przemysle kosmetycznym

i farmaceutycznym do produkcji pudru, masci oraz jako
dodatek do mydet.

Nr zadania 9. 10. 11. 12.a | 12.b
Maks. liczba pkt 2 1 1 1 1

Uzyskana liczba pkt

Wypelnia
egzaminator
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Zadanie 13. (3 pkt)
Na rysunku przedstawiono uproszczony przekroj geologiczny.

W LEGENDA
AV AV/AV/AV/AV/AN A\ . T7S7Y7 dleba
RERorDdaRorENERNERERENEREAENER AR
| f :Q:E;): ; :Q:[;): : :Q:[;): ; :Q:[:): : :Q:[,): £l
7o B <1 M o] B < I T B (' B o T ] e B 1 I ] 1 ) 101 (9):{a]}| glina zwatowa
Al A e O O i e o ol e et s s L el e o1l : ]2l (morenowa)
piasek
iaTeIelslalar-lelslolarsleisTal: M- R
SOOI SO0 OO0 SeS= Zlepieniec
Do O Elslelels
e CL LT
T I[[[[[[ wapien
/i Ve I
— -. (J '\\_ x-- .. ......................... . .
o ) Gt A 5" H rrererem—— piaskowiec
~ HH “J// SR X ==~ mutowiec
s ~ 3 ==~ !
e ~ s \\‘“\\1 N — tupek mutowy
e K N = _
— o F =1 margiel
A == N ===

Na podstawie: Geografia — Materiafy dydaktyczne, ptyta CD, Wydawnictwo Szkolne PWN Sp. z 0.0.,
Warszawa 2006

a) Wopisz obok kazdego zdania liter¢ P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub litere F,
gdy jest falszywe.

Na przekroju znajduje si¢ warstwa skat gtebinowych (plutonicznych). ...

Na obszarze, ktorego budowe geologiczna przedstawiono na przekroju, nastepowaty
transgresje morskie.

Lini¢ przerywana umieszczono w osi synkliny. ..

Warstwy skat zaprezentowane na przekroju ulegaty dyslokacjom (deformacjom)
ciagtym i nieciaggtym. L

b) Uporzadkuj wymienione wydarzenia w kolejnosci od najstarszego do najmiodszego.

A. Powstanie grubej serii roznych osadow morskich.
B. Wkroczenie lodowca i depozycja glin zwatowych.
C. Przykrycie powierzchni erozyjnej przez zlepience.
D. Sfatdowanie i wypietrzenie skat.

E. Sedymentacja piaskdw na przedpolu lodowca.

F. Powstanie uskoku.

G. Erozyjne zniszczenie czesci fatdow.

A = +—» r>» —» B
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Poziom rozszerzony

Zadanie 14. (2 pkt)

Na mapie hipsometrycznej zaznaczono literami A — F wybrane miejsca w Polsce.

A '%\ %
\ 0 50 100 150 km
T | 1 ] -

Na podstawie: Geografia — Materiafy dydaktyczne, ptyta CD, Wydawnictwo Szkolne PWN Sp. z 0.0.,

Uzupelnij tabele. Wpisz obok kazdej formy terenu:

Warszawa 2006

—nazwe dominujacego procesu rzezbotwdrczego, ktory doprowadzit do jej powstania,

oraz nazwe pasa rzezby, w ktérym ta forma wystepuje
— litere, ktdra na mapie oznaczono miejsce wystgpowania tej formy.
Procesy i pasy rzezby wybierz sposrod podanych ponizej.

Proces rzezbotworczy: abrazja, akumulacja, deflacja, egzaracja, korazja, krasowienie
Pas rzezby: gor, kotlin podkarpackich, pojezierzy, pobrzezy, nizin srodkowopolskich, wyzyn

egzaminator Uzyskana liczba pkt

Dominujac Miejsce
Forma terenu roc ejsq y Pas rzezby wystepowania
b (wpisz litere)
Maczuga Herkulesa
w Dolinie Pradnika
Wiezyca (329 m n.p.m.)
Klif na Wolinie
. Nr zadania 13.a | 13b | 14
Wypemnia - ['Maks. liczba pkt 2 1 2
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Zadanie 15. (3 pkt)
Ponizej przedstawiono teren osuwiskowy w Lachowicach w Beskidzie Matym przed

wystapieniem osuwiska (A) i po jego zejsciu (B).

Legenda:

“ 500_— poziomice (m n.p.m.)
ﬁ. rzeka, akwen

@ nisza osuwiska

/77 rozpadliny, waty osuwiskowe
zaglebienie osuwiska

= domy mieszkalne
& @ domy uszkodzone, zniszczone
=" drogi asfaltowe

T stupy linii energetycznej
% zniszczone stupy linii energetycznej

Na podstawie: M. Bajgier-Kowalska, Rola gospodarczej dziafalnosci czfowieka w powstawaniu i odmfadzaniu
osuwisk w Karpatach fliszowych, Folia Geographica, Series Geographica-Physica,
Vol. XXXV-XXXVI 2004-5

Uzupelnij schemat przyczynowo-skutkowy dotyczacy osuwisk.

a) Na podstawie wlasnej wiedzy wpisz po jednej przyczynie meteorologicznej,
geologicznej i antropogenicznej wystgpowania osuwisk.

b) Na podstawie powyzszej mapy wpisz po jednym skutku wystepowania osuwisk dla
hydrosfery, rzezby terenu i gospodarki.
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Skutki

Przyczyny powstawania (wylacznie na podstawie

osuwisk osuwiska w Lachowicach)
meteorologiczna dla hydrosfery
geologiczna dla rzezby terenu
Uruchomienie
> osuwiska |
antropogeniczna dla gospodarki

Zadanie 16. (2 pkt)
Ponizej przedstawiono potozenie cyrkulacji pasatowej w réznych porach roku.

a) Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
Na rysunku 1. przedstawiono potozenie cyrkulacji pasatowej w dniu
A. 22. 06. B. 23. 09. C.22.12. D. 21. 03.

b) Wyjasnij, dlaczego cyrkulacja pasatowa przemieszcza si¢ w ciggu roku.

] Nr zadania 15a | 15b | 16.a | 16.b
Wypelnia [ Maks. liczba pkt 2 1 1 1

egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 17. (1 pkt)
Podaj numer wykresu przedstawiajacego zmiane temperatury powietrza, ktora
wystepuje w przekroju pionowym w stratosferze (odcinek X-Y) oraz mezosferze

(odcinek Y-2).

1
A A
T[C] T[C]
20 i 20
Z
0 | 0 .
wysokos¢ nad wysokosc nad
powierzchnia powierzchnig
-20- Ziemi =20 - Ziemi
-40 -40
-60 - -60
-80 - -80 -
100/ -100- z
3
A A
T[C] T[C]
20- 20
/—'\ 2
0 > 0 —»
X wysokosc nad wysokos¢ nad
powierzchnia powierzchnia
-20 - Ziemi -20- Ziemi
-40 - -40 -
-60 - Z -60-
-80 - -80 -
-100 - =100

Numer wykresu
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Zadanie 18. (3 pkt)

Ponizej przedstawiono wystepowanie wdd podziemnych w skatach roznego wieku w Polsce
(ogo6tem i w poszczegolnych wojewddztwach).

ogofem dla Polski 1 @
5] 6 4. —"7)

Pietra wodonosne:

czwartorzed @ /
 trzeciorzed” el _
- kreda

- pietra starsze

* paleogen i neogen
Na podstawie: Bilans zasobdw kopalin i wéd podziemnych w Polsce, Panstwowy Instytut Geologiczny, 2009

a) Kazdemu opisowi struktury wystegpowania wéd podziemnych przyporzadkuj
wojewddztwo, ktdrego ten opis dotyczy. Wpisz do tabeli numery, ktérymi oznaczono
na mapie te wojewddztwa oraz ich nazwy.

Cecha struktury wystepowania wod Wojewodztwo

podziemnych w wojewodztwie

nr

. nazwa
na mapie

sposrod wszystkich wojewodztw najwiekszy udziat
wad pigtra czwartorzedowego

sposréd wszystkich wojewddztw najwiekszy udziat
wod zalegajacych w skatach mezozoicznych
I starszych

b) Podaj nazwe metody Kkartograficznej, ktéra zastosowano do przedstawienia
struktury wystepowania wod podziemnych w Polsce.

. Nr zadania 17. | 18.a | 18D
Wypemnia - ['Maks. liczba pkt 1 2 1

egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 19. (2 pkt)

Podaj trzy przyklady zrodel zanieczyszczenia wod podziemnych, ktére sa
charakterystyczne dla obszarow wiejskich.

Informacja do zadania 20. i 21.
Na rysunku przedstawiono informacje o klimacie, roslinnosci i glebach obszaréw potozonych
wzdtuz potudnikowego profilu przechodzacego przez Rosje.

450 mm / i
o v
420 °C
mm +1
3‘50 “ﬁ‘\ ,‘m \ /
o kﬁs"eg = 4-2°C/ 450 330"”'0
1’90 / \
400 4°C 17
90 — £rednia roc:m tompor L 1 O
s

tajga Iasmesza las lisciasty  lasostep
tundra mﬁﬁ;ﬁ %A Figh. e pustynia

zmarzlina l ~

ieli Poziom wogq )
gleby Ibéeflel:;; . Y gruntowej
tundrowe . szare gleby lesne czarnoziemy .
bagienne T i gleby kasztanowe szaroziemy

— A —

- poziom prochniczny

Na podstawie: J. Kornas, A. Medwecka-Kornas, Geografia roslin, PWN, Warszawa 1986
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Zadanie 20. (2 pkt)
a) Na podstawie rysunku wymien trzy czynniki przyrodnicze, ktore ograniczaja rozwoj
gospodarki rolnej na obszarze oznaczonym literg A.

b) Na podstawie rysunku podaj ceche klimatu oraz ceche roslinnosci, ktére sprzyjaja
powstawaniu gleb o najgrubszym poziomie prochnicznym.

Cecha klimatu

Zadanie 21. (2 pkt)
a) Uzupelnij tabele. Wpisz odpowiednie nazwy stref klimatycznych, w ktérych
wystepuja w Rosji gleby tundrowe i bielice.

Gleby Strefa klimatyczna

gleby tundrowe

bielice

b) Zaznacz typ klimatu, ktorym charakteryzuje si¢ obszar wystepowania w Rosji
czarnoziemow.

A. umiarkowany chtodny przejsciowy

B. umiarkowany chtodny kontynentalny

C. umiarkowany ciepty przejsciowy

D. umiarkowany ciepty kontynentalny

. Nr zadania 19. | 20.a | 20.b | 21.a | 21b
Wypelnia  Maks. liczba pkt 2 1 1 1 1

€0zaminator 1 ;,vskana liczba pkt
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Zadanie 22. (2 pkt)

Na mapie przedstawiono fragment gorskiego terenu, przez ktory ptyna dwie rzeki oznaczone
literami A i B. W przetomowym odcinku rzeki A znajduje sie zapora, za ktdra powstat
zbiornik wodny. Lustro wody w zbiorniku znajduje si¢ 10 m ponizej zwienczenia (korony)
zapory.

—_— Vo
(600 s60—"|

600
B
560
+
/} 560
AN

1

(£

\ P i

0 200 400 600 800 1000 m poziomice co 10 m

qu! nul ] l l l

+ szczyty ~————— rzeki zbiornik W’Odl‘ly
~—560__— poziomice mmmmm Zapora A~/ linia brzegowa zbiornika

(do zaznaczenia na mapie)

Wybierz miejsce w przelomowym odcinku rzeki B, w ktorym mozna zlokalizowaé
zapore. Na mapie narysuj:
a) sygnature zapory w wybranym przez siebie miejscu, biorac pod uwage nastepujace
kryteria:
— zwienczenie (korona) zapory ma znajdowac¢ si¢ na wysokosci 570 m n.p.m.
— dlugosé zapory ma wynosié¢ nie wigcej niz 200 m
b) lini¢ brzegowa zbiornika wodnego powstalego dzigki tej zaporze; lustro wody
w zbiorniku powinno znajdowa¢ si¢ 10 m ponizej zwienczenia (korony) tej zapory.
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Zadanie 23. (1 pkt)
Na wykresie przedstawiono liczbe ludnosci Francji, Japonii, Nigerii, Rosji i Ukrainy w latach
1990, 2000, 2010 (wymieniona kolejnos¢ krajow nie odpowiada ich kolejnosci na wykresie).

180
160 01990 |
140 22000 |
120 I
m2010
100 I

min

80

60

40

20

0
A B c D E
Na podstawie: www.census.gov

Podaj litery, ktorymi oznaczono na wykresie Rosje i Ukraing.

Rosja ........ Ukraina ........

Zadanie 24. (2 pkt)

Problemem wschodnich sasiadow Polski po 1990 r. jest znaczny spadek wartosci
wspoétczynnika urodzen oraz wzrost wartosci wspotczynnika zgonow.

Podaj dwie przyczyny niskiej wartosci wspoélczynnika urodzen i dwie przyczyny
wysokiej wartosci wspotczynnika zgonéw w Rosji i na Ukrainie po 1990 r.

Przyczyny niskiej wartosci wspétczynnika urodzen:

) Nr zadania 22.a | 22.b | 23. 24.
Wypelnia  'nMaks. liczba pkt 1 1 1 2

egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 25. (2 pkt)
Zaproponuj trzy dzialania, jakie moga podejmowaé rzady w celu zwigkszenia liczby
urodzen.

Zadanie 26. (2 pkt)
W tabeli umieszczono dane statystyczne dotyczace krajow o wysokim udziale w $wiatowej
produkcji aluminium.

Krai aFI)lS(r):ilrjlli(S:r? " Vggggbt)g\:/\l/e Produkcja energii elektrycznej
J - L y w kWh/1 mieszkanca
Udzial w §wiecie w %
Chiny 23,0 10,0 2561
Kanada 8,9 - 18116
Brazylia 4,8 11,0 2227
Norwegia 4,3 - 26102

*aluminium pierwotne
— brak wydobycia

Na podstawie: Rocznik Statystyczny RP 2009, GUS, Warszawa 2009;
Swiat w liczbach 2008/2009, WSiP, Warszawa 2009

Na podstawie danych z tabeli oraz wlasnej wiedzy wyjasnij duzy udzial wymienionych
krajow w swiatowej produkcji aluminium.

Norwegia i Kanada
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Zadanie 27. (2 pkt)

Ponizej przedstawiono rozmieszczenie wybranych osrodkow przemystu lotniczego w Polsce

potudniowo-wschodniej.

Mielec .

Sedziszow Mip.

@ Krosno

. . Rzeszow

50 km

Na podstawie: www.aeronet.pl

a) Podaj dwie cechy spoteczne lub ekonomiczne obszaru Polski potudniowo-wschodniej,

ktore moga sprzyja¢ lokalizowaniu nowych zaktadoéw przemystu lotniczego.

b) Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Na obszarze przedstawionym na powyzszej mapie eksploatuje si¢

A. rudy cynku i otowiu.
B. rudy miedzi.
C. rope naftowa.

D. wegiel kamienny.

Nr zadania

27.a

27.b

Wypelnia  [\aks. liczba pkt

egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Informacja do zadania 28. i 29.
Na mapie konturowej zaznaczono literami od A do D wybrane obszary charakteryzujace si¢
roznymi warunkami przyrodniczymi dla rolnictwa.

Zadanie 28. (1 pkt)

Podaj litere, ktéra zaznaczono na mapie obszar o najkorzystniejszych warunkach
przyrodniczych dla uprawy roslin w Polsce. Podkresl nazwe dominujacego typu gleby
na wybranym obszarze.

Obszar (wpisz litere z mapy) ..........

Typ gleby: czarne ziemie, bielicowa, redzina

Zadanie 29. (2 pkt)
Zaznaczone na mapie obszary réznia si¢ natezeniem uprawy pszenicy i chowu bydta.
Uzupelnij zdania, wpisujac odpowiednie litery z powyzszej mapy.

Najwiekszym udziatem pszenicy w powierzchni zasiewOw cechuje sie obszar oznaczony
na mapie litera .......... :

Najwieksza obsada bydta na 100 ha uzytkéw rolnych cechuje sie obszar oznaczony na mapie
literg .......... :

Zadanie 30. (1 pkt)

Najlepiej rozwinigte gospodarczo kraje Unii Europejskiej produkujace nadwyzki zywnosci
zatrudniaja w rolnictwie ponizej 5% 0s6b czynnych zawodowo.

Podaj dwie cechy rolnictwa tych krajow, ktére umozliwiaja osiaganie tak wysokiej
efektywnosci.
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Zadanie 31. (3 pkt)
Na mapie zaznaczono literami od A do J wybrane kraje $wiata.

i e

Podziat polityczny wedtug stanu na 31.12.2011

a) Przyporzadkuj po dwa kraje, wybrane sposrdod zaznaczonych na mapie,
do podanych w tabeli grup. Wpisz do tabeli litery, ktéorymi je oznaczono.

Grupa krajow Litera na mapie
1.
arabskie 2
1.
latynoamerykanskie 5
1.
bytego Zwiazku Radzieckiego 9

b) Podaj nazwy krajow, ktdre oznaczono na mapie literami E, F.

Litera na mapie Nazwa kraju
E
F
) Nr zadania 28. 29. 30. | 3la | 31b
Wypelnia  "Maks. liczba pkt 1 2 1 2 1

egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 32. (2 pkt)

W tabeli przedstawiono wartosci obrotow handlowych oraz wskaznika rozwoju spotecznego
(HDI) w wybranych krajach oznaczonych literami A-D. W kolejnosci alfabetycznej sa to:
Finlandia, Indie, Norwegia, Polska.

Eksport Import Wskaznik
Kraj _na ~na rozwoju
w mid USD 1 mieszkanca| w mld USD 1 mieszkanca | spolecznego
(w USD) (w USD) (HDI)
A 120 24950 68 14160 0,929
B 163 136 250 210 0,585
C 137 3580 150 3920 0,826
D 63 11760 61 11370 0,902

Na podstawie: J. Kadziotka, K. Kocimowski, E. Wotonciej, Swiat w liczbach, WSiP, Warszawa 2011

a) Sformuluj wniosek okreslajacy relacje pomiedzy wartoscia obrotow handlowych
a poziomem rozwoju spolecznego krajow.

Zadanie 33. (2 pkt)
W tabelach przedstawiono najwickszych eksporteréw gazu ziemnego w 2009 r.

Eksport gazu ziemnego rurociagami Eksport skroplonego gazu
Lp. eksporter [mld m°] Lp. eksporter [mld m?]
1 | Rosja 176,48 1 | Katar 49 44
2 | Norwegia 95,72 2 | Malezja 29,53
3 | Kanada 92,24 3 | Indonezja 26,00
4 | Holandia 49,67 4 | Australia 24,24
5 | Algieria 31,77 5 | Algieria 20,97
6 | Stany Zjednoczone 29,46 6 | Trynidad i Tobago 19,74
7 | Katar 18,75 7 | Nigeria 15,99
Swiat ogétem | 633,77 Swiat ogotem | 242,77

Na podstawie: BP Statistical Review of World Energy, 2010

W 2009 r. Niemcy byty najwigkszym europejskim importerem gazu ziemnego.
a) Podaj nazwy trzech krajow, wybierajac z podanych w tabeli, ktére eksportowaly
do Niemiec najwigeksze ilosci tego surowca rurociagami.
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b) Na podstawie informacji w tabeli lub wlasnej wiedzy wyjasnij, dlaczego Katar
eksportuje wigkszos$é gazu ziemnego w postaci skroplonej.

Zadanie 34. (1 pkt)
W tabeli przedstawiono wartosci odsetka dorostych z HIV/AIDS w wybranych krajach
Afryki.

Udzial dorostych
Kraj z HIV/AIDS w %
(2007/2008)

Algieria 0,1
Maroko 0,1
Namibia 15,3
Sudan 1,4
Tunezja 0,1
Zambia 14,3
Zimbabwe 15,3

Na podstawie: World Population Data Sheet 2009, Population Reference Bureau, Washington

Sformuluj wniosek dotyczacy roznic wartosci odsetka dorostych z HIV/AIDS migdzy
krajami Afryki potozonymi nad Morzem Srodziemnym a krajami potozonymi
w poludniowej czesci tego kontynentu.

. Nr zadania 32.a | 32b | 33a | 33.b | 34
Wypemnia - ' Maks. liczba pkt 1 1 1 1 1

egzaminator Uzyskana liczba pkt
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